. Exercicio de Fluxograma |
Gere um fluxograma que aplique um desconto de 30%
sobre o valor de um produto, recebido como entrada,
e retorne o resultado da manipulacao na saida padrao.

____________________________

____________________________

e )
resultado <- valor * 0.7

v
<‘\—Ialor de venda”, > S

“Entre com o
lor do produto:

valor

v

rtTTTT T O 1
i valor: real ™\ya

“Entre com o
lor do produto:

valor: real |
L) I_______v_ _________

L

valor

v

valor <-valor * 0.7

v
<‘\—lalor de venda”, >
(Fim D @

valor

“Entre com o
alor do produto:”
v
Valor com desconto: ”,
valor * 0.7:6:2

CFim WS
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Instrucao Condicional Simples
e Composta
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Estruturas de Controle de Fluxo

Os algoritmos desenvolvidos até o mo-
mento constituem uma sequéncia de

acoes que sempre sao executadas em sua
totalidade indiferente de qual(is) seja(m) o(s)
valor(es) da(s) entrada(s).

Contudo, para a resolucdo de determinados
problemas ou para a execucao de determinadas
tarefas € necessaria a realizacao de um conjunto
distinto de acbes e este conjunto € definido com
base em uma analise da(s) entrada(s).
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Estruturas de Controle de Fluxo

Em funcdo do que foi mencionado foram
criadas as estruturas de controle de fluxo,

as quais sao fundamentais para a construcao de
algoritmos mais complexos. Estas permitem que o
programador especifigue a sequéncia de instrucoes
gue sera executada em cada situacao.

1. Instrucao condicional simples
Sintaxe: ...
se (<expressao-logica>) entao
<sequéncia-de-comandos>

fimse N F
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[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Pseudocodigo/Exemplo — Pseudocodigo
de um algoritmo que reage ao fato de vocé

ser inscrito no canal.

algoritmo "Exemplo 1 ECF"
var
resposta: logico
1n1€10
escreva ('Voce e inscrito no canal: ")
leia (resposta)
se (resposta) entao
escreva ('Voce esta de parabens!")
fimse
fimalgoritmo




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Pseudocodigo/Exercicio — Construa o
pseudocodigo de um algoritmo para obter

O resultado da divisdao de dois numeros inteiros

quaisquer.
algoritmo "exercicio 8.0"
var
nl, n2: inteiro
res: real
1N1Ci10

escreva ('Digite o dividendo inteiro: ")
ledia (nl)

escreva ('Digite o divisor inteiro: ")
leia (n2)

res <-—

escreva ('Resultado da divisdo: ", res)

fimalgoritmo




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Pseudocodigo/Exercicio — Construa o
pseudocodigo de um algoritmo para obter

0 r_esultado da divisao de dois numeros inteiros
quaisquer.

algoritmo "exercicio 8.1"
var nl, n2: inteiro
res: real
inicio
escreva ('Digite o dividendo inteiro: ")
ledia (nl)
escreva ('Digite o divisor inteiro: "))
Tedia (n2)
se (NZ2<>0) entao
res <— nl1l / n2
escreva ("'Resultado da diwvisao: ", res)
fFimse
fimalgoritmo




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Pseudocodigo/Exercicio — Construa o
pseudocodigo de um algoritmo para obter

o resultado da divisdo de dois numeros Iinteiros

quaisquer.
algoritmo "exercicio 8.27"
var
nl, nZ2: inteiro
res: real
1Nicio
escreva ("Digite o dividendo intediro: ")
Tedia (Nnl)

escreva ("Digite o divisor dintediro: ")
Tedia (Nn2)
se (nN2<>0) entao
res <— nl / n2
escreva ("Resultado da divisao: ", res)
fimse
se (N2=0) entao
escreva ("Impossivel diwvidir!")
fimse
fimalgoritmo




Estruturas de Controle de Fluxo

2. Instrucao condicional composta

Sintaxe:

se (<expressao-logica>) entao
<sequéncia-de-comandos-1>
senao
<sequéncia-de-comandos-2>
fimse

NAlF
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Trecho A{ i } Trecho B
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[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Pseudocodigo/Exercicio — Construa o
pseudocodigo de um algoritmo para obter

0 r_esultado da divisao de dois numeros inteiros
quaisquer.

algoritmo "exercicio 8.3"
var

nl, n2: inteiro

res: real

TiNnicio
escreva ("Digite o dividendo inteiro: ")
Tedia (nl)
escreva {("Digite o diwvisor +inteiro: ")

Tedia (n2)
se (N2=0) entao

escreva ("Impossivel diwvidir!"™)
senao

res <— nl J/ n2

escreva ("Resultado da diwvisao: .
Fimse
fimalgoritmo

res)




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Pseudocodigo/Exercicio — Construa o
pseudocodigo de um algoritmo para obter

0 r_esultado da divisao de dois numeros inteiros
quaisquer.

algoritmo "exercicio 8.4"
var

nl, n2: inteiro

res: real

inicio
escreva ("'Digite o dividendo inteiro: ")
Tledia (nl)
escreva {(("'Digite o diwvisor dinteiro: ")

Tedia (n2)
se (n2<>0) entao
res <— nl / nZ2

escreva ("Resultado da diwvisdao: ", res)
senao
escreva ("Impossivel diwvidir!")

Fimse

fFfimalgoritmo '-N“SF




Estruturas de Controle de Fluxo
Fluxograma

Vimos o simbolo <> quando falamos sobre

fluxograma. Este simbolo nos permite implementar a instrugcao “se
entao” e “se entao senao’.

Exemplo:

Verdadeiro
<sequéncia-de-comandos> —% - - -

<expressdo-logica>

>

Verdadeiro
<expressao-logica>

<sequéncia-de-comandos1>—" "
Falso i ‘
' <sequéncia-de-comandos2> NV F




Estruturas de Controle de Fluxo

Fluxograma/Exemplo — Fluxograma de um
algoritmo que reage ao fato de vocé ser

Inscrito no canal.

resposta Ioglco i < “Vood osta
________________________ .

< “Voce 8 > e parabéns!”)
inscrito no
canal:” /o
resposta f <‘Se inscreva o >\
& gquanto antes, ;-)”
(_Fim O




Estruturas de Controle de Fluxo

Fluxograma/Exercicio — Com base no que
foi exposto construa um fluxograma para

obter o resultado da divisao de dois numeros inteiros
quaisquer.

"""""" v ‘O resultado da
' n1, n2: inteiro
{_Rg_s__r_eaj ____________ divisdo é ”,res >_Fim D

A

“Dlglte o
dividendo res <-n1/ n2

|nte|ro 27

also
erdadelro Imposswel>
<“D|g|te o > Dividir
divisor
inteiro:” ]A/‘ WNW F




Estruturas de Controle de Fluxo
Instrucao Condicional
Simples e Composta

Exercicios
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Estruturas de Controle de Fluxo
Exercicio 9 — Construa um algoritmo, repre-

sentando-o atraves de um pseudocodigo e

atravées de um fluxograma, que calcule o salario
liquido de um funcionario. O algoritmo recebe
atraves do teclado o salario bruto de um
determinado funcionario, caso este seja inferior a R$
300,00 € descontado 5% em impostos, se o salario
variar de R$ 300,00 até 1.200,00 é descontado 10%
em impostos, se esse for superior a R$ 1.200,00 é
descontado 15% em impostos. Ao final o algoritmo
deve exibir o salario liquido do funcionario.

NAlF



algoritmo "exercicio 9.1"
var

salario: real
1ni1cio

escreva ('Entre com o salario bruto do funcionario: ")
leia (salario)
se (salario<300.0) entao
salario <- salario®*0.95
fimse
se ((salario>=300) e (salario<=1200)) entao
salario <- salario®0.90
fimse
se (salario>1200) entao
salario <- salario®*0.85
fimse
escreva (0 salario liquido do funcionario e: ")
escreva (salario:6:2)
fimalgoritmo




algoritmo "exercicio 9.2"
var
salario: real
inicio
escreva ( Entre com o salario bruto do funcionario:
leia (salario)
se (salario<300.0) entao
salario <- salario*0.95
senao
s@ §§%1ariuh=300 e (salario<=1200) entao
salario <- salario*0.90
senao
salario <- salario*0.85
fimse
fimse
escreva (0 salario liquido do funcionario e: ")
escreva (salario:6:2)
fimalgoritmo

)

NAlF




“Entre com o

salario bruto do <—— galario: real

funcionario:”

v

salario
|

salario<300

verdadeiro

salario<=1200

v verdadeiro

salario <- 0.9 * salario

AV

salario <- 0.95 * salario

>

salario <- 0.85 * salario

v

“O salario liquido
do funcionario é: ”

>
|
<sa|ari\:>:6:2>




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Exercicio 10 — Faca um algoritmo,

representando-o através de um pseudocodigo e
atravées de um fluxograma, para ler trés valores
reais e informar se estes podem ou nao formar os
lados de um triangulo, e qual tipo de triangulo
seria: Equilatero, Isosceles ou Escaleno.
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algoritmo "exercicio 10"
var 11, 12, 13: real
11110

escreva ("Entre com a medida do primeiro lado do triangulo: ")
leia (1)
escreva ("Entre com a medida do sequndo lado do triangulo: ")
leia (12)
escreva ("Entre com a medida do terceiro lado do tridngulo: ")
leia (13)
se (11412313 e 11+13212 e 13+12>11) entao

escreva ("As medidas fornecidas constituem os lados de ")

escreva ("um triangulo.") S



]
gse (l1=12 e 11=13) entao

escreval ("Trata-se de um triadngulo eguilaterc.”)
senao
se ((11=12) ou (12=13) ou (13=11)) entao
escreval ("Trata-se de um triangulo isdsceles.")
senao
escreval ("Trata-se de um triangulo escaleno.")
fimse
fimse
SENA0
escreva ("As medidas fornecidas ndo constituem os lados ")
escreva ("de um triangulo.")
fimse

fimalgoritmo =
: WA F




falso
1

‘Entre com a medida

\V4
“Trata-se de

um triangulo
escaleno.”

Y Trata-se de
um trlangulo

do primeiro lado

do triangulo: ”
v

g |

ntre com a medida
do segundo
ado do trlangulo

V

\/

“As medidas
fornecidas constituem
oS Iados de um

verdadeiro

\/

“Trata-se de

um triangulo

falso quilatero.”
AN

11+12>13
e 1+13>12 e

ntre com a medld 13+12>11
do terceiro
ado do triAngulo: ” |'3

S medidas
fornecidas nao consti-
tuem os lados de um

umsr



[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Exercicio 11 — Elabore um algoritmo,

representando-o por meio de um pseudocodigo e de
um fluxograma, que com base no nome, em ftrés
notas € no numero de faltas de um aluno qualquer,
determine qual a sua situacao final: Aprovado,
Reprovado por Falta ou Reprovado por Média. As
notas mencionadas devem compor a media que
para propiciar aprovacgao deve ter valor minimo 7,0 e
o limite maximo de faltas € igual a 15. A reprovacao
por falta sobrepde a reprovacao por Média.
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